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Ⅳ. 역동적인 화학 반응

2. 화학 반응과 열의 출입 (3) 화학 반응에서 열의 출입

2학년       반       번

  이름 : 

1. 발열 반응과 흡열 반응

 ① 발열 반응 : 화학 반응이 일어날 때 열을 방출하는 반응

[발열 반응 에너지 변화 그래프]

∙ 반응물의 에너지 합 > 생성물의 에너지 합

 ➩ 차이만큼 열을 방출 ➩ 주위의 온도가 높아짐

∙ 화학 반응식 : Zn(s) + 2HCl(aq) → ZnCl2(aq) + H2(g) + 열

∙ 발열 반응의 예 

 - 산 염기 중화반응      - 금속과 산의 반응

 - 연소 반응            - 수산화나트륨의 용해

 ② 흡열 반응 : 화학 반응이 일어날 때 열을 흡수하는 반응

[흡열 반응 에너지 변화 그래프]

∙ 반응물의 에너지 합 < 생성물의 에너지 합

 ➩ 차이만큼 열을 흡수 ➩ 주위의 온도가 낮아짐

∙ 화학 반응식 : Ba(OH)2∙8H2O(s) + 2NH4NO3(s) + 열

                      → Ba(NO3)2(aq) + 10H2O(l) + 2NH3(g)

∙ 흡열 반응의 예

 - 질산 암모늄(NH4NO3)의 용해   - 물의 전기 분해    - 광합성

 - 탄산칼슘의 열분해    - 수산화 바륨 수화물과 질산 암모늄의 반응

2. 화학 반응에서 출입하는 열의 측정

 ① 비열과 열용량

구분 정의 단위

비열() 어떤 물질 1 g의 온도를 1 ℃ 높이는 데 필요한 열량

열용량() 어떤 물질의 온도를 1℃ 높이는 데 필요한 열량, 열용량 = 비열()×질량()

열량() 열 에너지의 양, 열량 = 비열(×질량(×온도 변화( = 열용량()×온도 변화()

 ② 열량계 : 화학 반응에서 출입하는 열량을 측정하는 장치

구분 간이 열량계 통열량계

구조

특징

⦁ 구조가 간단

⦁ 열 손실이 커서 정밀한 실험에 이용 X

⦁ 이론값≠ 실험값 (실험 기구의 온도를 변화시키

거나, 열량계 밖으로 빠져나감)

⦁ 열 손실이 거의 없어 화학 반응에서 출입하는 

열량을 비교적 정확하게 측정

⦁ 화학 반응에서 출입하는 열이 모두 통열량계 

속 물과 통열량계 온도 변화에 이용됨

열량 

측정

열량(Q) = 용액이 얻거나 잃은 열량

 =물의 비열() × 물의 질량()× 온도 변화(

열량(Q) = 물이 얻거나 잃은 열량 

               + 통열량계가 얻거나 잃은 열량

       = (물 ×물 ×) + (통열량계 ×)  

               +                        



[예제]

① 23℃에서 간이 열량계에 증류수 100g을 넣고 염화 칼슘 10g을 녹인 다음 용액의 최고 온도를 측정했더니 

37℃였다. 염화 칼슘이 용해되면서 방출한 열량을 구하시오. (단, 염화 칼슘 수용액의 비열은 4.2J/g⦁℃이다.)

② 25 ℃의 0.1 M 염산(HCl(aq)) 50 g에 25℃의 0.1 M 수산화 나트륨(NaOH) 수용액 50 g을 넣어 완전히 중화하였

더니 혼합 용액의 최고 온도가 29℃가 되었다. 이 반응에서 방출한 열량(kJ)을 구하시오. (단, 용액의 비열은 4 J/(g⦁℃)

이다.) 

[1~2] 그림은 간이 열량계를 이용하여 

메탄올(CH3OH)의 연소열을 측정하는 실

험 장치이고, 표는 실험 결과를 나타낸 

것이다.(단, 물의 비열은 4.2J/g∙℃이며, 

메탄올은 완전 연소한다.) 

메탄올의 

분자량

알코올램프의  

질량(g)
물의 온도(℃)

실험 전 실험 후 실험 전 실험 후

32 32.6 32.2 25 40

1. 메탄올의 연소열을 구하시오.(단, 메탄올이 연소할 

때 발생한 열은 물이 모두 흡수한다고 가정한다.)

 ① 연소된 메탄올의 질량

 ② ①에 해당하는 질량만큼 연소할 때 발생한 열

 ③ 1몰일 때 발생하는 열(J/mol)

2. 이 실험에서 측정한 메탄올의 연소열이 실제 값보다 

작게 측정되었다. 그 까닭이 될 수 있는 것을 [보기]에

서 있는 대로 고른 것은?

[보기]

ㄱ. 물의 나중 온도가 더 높게 측정되었다.

ㄴ. 발생한 열의 일부가 실험 기구에 흡수되었다.

ㄷ. 메탄올이 증발하면서 열을 흡수하였다.

[3~4] 다음은 통열량계를 이용하여 메탄올(CH3OH)의 

연소열을 측정하는 실험이다.

(가) 통열량계에 온도가 25℃인 물 
1000g을 채운 후, 메탄올 1.0 g을 
열량계의 시료 접시에 넣고 완전 
연소시킨다.
(나) 연소 반응이 끝난 후 물의 온
도를 측정하였더니 40 ℃이었다.

3. 이에 대한 설명으로 옳은 것만을 [보기]에서 있는 

대로 고른 것은?

[보기]

ㄱ. 물의 비열과 열량계의 열용량을 알아야 연소열

(kJ/g)을 구할 수 있다.

ㄴ. 메탄올이 연소할 때 발생한 열량은 물이 얻은 열

량과 같다.

ㄷ. 통 열량계는 실험 과정에서 열 손실이 커 실험에 

잘 사용되지 않는다.

4. 물의 비열을 c(J/g∙℃), 열량계의 열용량을 C(J

/℃)라고 할 때 메탄올의 연소열(J/g)을 구하는 식을 

쓰시오.


